



新时代新征程新伟业

江苏省军地联合开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动——

老兵热心服务 新兵安心服役

曹星 李阳 本报特约记者 李弘非

“我用你教的训练技巧,战术基础动作又快了3秒。昨天,班长还让我上前示范……”10月27日正值周末,新疆边防某部新兵张科顺领取手机后,第一时间和远在家江苏镇江的老兵刘洋分享好消息。

于张科顺而言,刘洋不仅是自己参加“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动的结对对象,更是无话不谈、互相关心的亲人。张科顺当兵离家的这1个多月,刘洋不仅定期与他交流谈心,还多次到他家登门问需,了解现实困难,提供力所能及的帮助。

“江苏是兵员大省,每年有数以万计的热血青年报名应征,很多人入伍新兵主动要求到艰苦地区服役。”该省退役军人事务厅领导介绍,近年来,为了让家乡好儿郎安心服役、建功军营,江苏多地不少拥军志愿者主动帮扶有困难的军人家庭,但单枪匹马力量有限,要把帮扶力量拧成一股绳。

基于这样的考量,今年6月,该省军地联合印发《关于开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动的意见》,动员组

织优秀退役军人与边远艰苦地区入伍新兵及其家庭结对,鼓励新兵走好从军路的同时,积极为老兵家庭办实事、解难题。

确保活动落地落实,选好结对对象是关键。为此,该省成立结对老兵资源库,吸纳“模范退役军人”“最美退役军人”“兵支书”“兵教师”以及军队离退休干部、军创企业家等群体,初步形成覆盖市、县(区)、乡镇(街道)的帮扶工作网络。

“我们把好入口关,加强队伍建设,确保结对老兵能够真正帮助入伍新兵及其家庭。”该省退役军人事务厅领导说。据介绍,结对老兵资源库坚持优中选优,通过个人申报、单位推荐、退役军人事务部门审核等程序,吸纳综合素质过硬、有情怀有爱心的优秀退役军人加入。

“全国模范退役军人”张勇通过层层筛选,成为结对老兵资源库的一员。他说,“新兵守国”不仅仅是一句口号,更是青春最响亮的誓言。对老兵们而言,“守家”不仅意味着回归平凡生活,更是用另一种方式继续贡献力量。“我

一定会把在部队的成长经历、生活阅历,化作助力新兵成长的阳光雨露和精神养分。”接到南京市退役军人事务局颁发的聘书,张勇深感责任重大。

结对老兵资源库成立后,县(市、区)人武部协助做好入伍新兵梳理摸排工作,对在边远艰苦地区服役新兵的家庭信息进行逐个梳理,精准确定结对新兵及其家庭。“按照‘应结尽结’原则,部分县(市、区)将结对范围扩大至困难家庭义务兵。”省退役军人事务厅拥军褒扬处处长许波说,他们还按照新兵家庭所在地,就近就近组织新老兵结对。截至目前,全省已有2600余名新兵及其家庭与退役军人结对。

今年3月,灌云县下车镇青年小刘参军入伍,家中年迈的父亲无人照料。下车镇退役军人服务站站长郑长力与小刘结对后,第一时间与当地民政部门沟通协调,将小刘的父亲送到镇里养老院,并安排专人看护。“感谢家乡政府对我的关心关爱,我一定刻苦训练、建功军营,为家乡争光。”得知父亲在养老院过得舒心,压在小刘心中的大石头终于

落了地,驻守边疆的决心更加坚定。

常州市发起老兵手写寄语、视频连线答疑活动;泰州市组织开展讲述一个故事、交换一张卡片、倾听一席教诲“三个一”活动;连云港市组织新老兵书信展……随着“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动的火热开展,全省各设区市纷纷拿出务实举措,助力新兵安心服役。

该省征兵办相关负责人介绍,开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动有助于新战士树立正确服役观,截至目前,江苏籍赴边远艰苦地区服役义务兵未出现思想退兵问题。“今年上半年入伍的10名在西藏边防部队服役的张家港籍义务兵,有7人因表现优异被评为‘优秀新兵’。”谈及本地籍新兵取得的好成绩,张家港市人武部领导欣慰不已。

“‘新兵守国·老兵守家’拥军优属活动,是全省双拥和退役军人工作的一项创新举措。”省双拥办领导介绍,接下来,他们将进一步深化落实各项拥军优属政策,营造全社会尊崇军人的良好氛围,为老兵安心服役提供更加坚实的后勤保障。



金秋时节,安徽省肥东县陈集镇三番果园种植的奇异果迎来丰收,果农抢抓农时采摘上市。图为陈集社区“兵支书”陈峰(右一)通过网络直播推介奇异果。徐伟摄

振奋精神,聚力实干勇担当

广西军区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

■ 郑天才 殷铁军 本报记者 陈典宏

“当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。前进道路上,还有许多‘娄山关’‘腊子口’要征服,迫切需要我们有一股闯的劲头、拼的精神……”深秋时节,广西军区机关局办领导纷纷走上讲台,围绕学习贯彻中央军委政治工作会议精神交流体会,着力提升机关人员岗位业务能力,点燃大家干事创业奋斗激情。

“良好的精神状态,是做好一切工作的重要前提。”该军区领导介绍,前期调研他们发现,近年来,随着交流干部人数增多,少数“半路出家”的国防动员系统新人,对国防动员工作不太熟悉,再加上工作地点调整带来一些家庭矛盾及困难,或多或少产生畏难情绪。

针对这些问题,结合深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,该军区重点围绕政治表现、打仗能力、作风形象等6个方面,深入查摆纠治自身存在的问题,持续强化“无功就是过,平庸就是错”的观念,厘清国防动员系统干部使命,讲清部队建设需要和干部岗位职责,从思想根子上清除“病灶”。

同时,他们还注重发挥典型的正向激励和引领带动作用。某局领导从军兵种部队交流过来,面对陌生领域刻苦钻研,很快成为国防动员工作的行家里手。一场军地联合演练中,该局领导带领参谋团队反复修改研究多个作战问题,结合演训实践研究的相关成果被上级采用。从他身上大家看到,国防动员工作,纵向连接上下,横向贯通军地,不仅要熟悉部队,还要懂得地方;不仅要精通本职,还要涉猎其他岗位,是一个干事创业的广阔天地。

红军长征湘江战役纪念馆、百色起义纪念馆……一个个红色地标,串联着广西红色历史。为推动学习贯彻中央军委政治工作会议精神走深走实,该军区依托辖区红色场馆开展参观见学、研讨交流等活动,让官兵在感悟革命先辈浴血奋战、英勇斗争、不怕牺牲的伟大精神中,加强思想锻造,赓续红色血脉。

振奋精神,聚力实干勇担当。连

日来,该军区广大官兵将学习贯彻会议精神焕发出的政治热情转化为练兵备战的实际行动,继承和发扬军区部队扎根边防、建设边防、奉献边防的“三边”精神,奋力推动部队全面建设高质量发展。

云南省“老兵永远跟党走”宣讲团走进高校分享奋斗故事

共话理想信念 激发奋进动力

本报讯 赵元涛、特约记者张军报道:近日,云南省“礼赞新时代·筑梦彩云”老兵永远跟党走宣讲实践活动在昆明举行。“全国最美退役军人”“一级战斗英雄”史光柱等4名先进典型与来自云南大学、昆明理工大学等高校的千余名师生共话理想信念,共悟使命担当。

本次宣讲实践活动旨在激励高校师生传承红色基因、赓续红色血脉,以青春之我,勇担时代重任。记者在昆明理工大学红土会堂看到,当胸前挂奖章的宣讲员走上讲台时,全场响起热烈掌声。

活动中,史光柱分享了他从战斗英雄做回普通人,成为作家和音乐家的人生经历;“强军先锋”李成龙讲述他3次参加国际侦察比武的难忘瞬间;退役军人、“中国消防忠诚卫士”谢攀向回顾

了他勇闯火海、争做尖兵的拼搏故事;昆明理工大学学生、退役军人冯艳春则用退役复学考研,投身国防教育事业的奋斗故事,激励青年学子将青春与热血化作奋进前行的无限动力。

“先进典型的故事各不相同,但奋斗历程、奋斗精神是共通的。”在互动交流环节,昆明理工大学学生张嘉宇动情地说:“作为一名新时代大学生,我们一定要向榜样学习,努力拼搏、不懈奋斗,争做堪当民族复兴重任的时代新人。”

据介绍,老兵永远跟党走宣讲实践活动开展3年来,共宣讲1400余场次,成为新时代文明实践创新实践和退役军人事务系统的一个亮丽品牌。

■ 本版责任编辑 梁金凤



近日,西藏日喀则军分区“高原戍边模范营”官兵巡逻归来途中,前往岗巴县昌龙乡乃村看望慰问全国民族团结进步模范个人确吉。

宁夏军粮供应系统探索军粮供应主副食一体化应急保障——

直升机无人机参与军供保障

■ 罗溪 本报记者 孙兴维

深秋,贺兰山下练兵忙。某训练基地,伴随着强烈的气流和旋翼的轰鸣声,一架白色直升机缓缓降落在指定区域。在地面等待的官兵迅速上前,将一箱箱快餐盒饭、包子、馒头等主副食品卸下。紧接着,一架架无人机牵引各类食品,从空中投向指定区域。

这是宁夏回族自治区粮食和物资储备局组织的军粮供应主副食一体化应急保障演练的一个镜头。前来观摩

指导的国家粮食和物资储备局军粮供应办公室负责人表示,直升机、无人机参与军供保障,在全国军供系统尚属首次。

演练总指挥、宁夏回族自治区粮食和物资储备局局长蒋文斌告诉记者,通过演练,军粮应急保障指挥机构一体联动、同步响应,构建部队应急战时后勤军粮供应保障体系,统筹推进军粮供应、地方政府、国有企业各类应急力量实战运用,实现快速供应、食品安全、高

效配送、优质服务,进一步锤炼军粮供应队伍、完善应急机制,提升了军粮供应保障能力。

“本次演练最大亮点,是一改过去单纯依靠地面投送的做法,将军粮供应企业的直升机和无人机作为保障单元投入到演练中,形成覆盖地面和空中的立体投送网络。”蒋文斌介绍,直升机和无人机参与保障,架起供需两端的“空中桥梁”,有效解决因地面道路阻断军粮无法送达的问题。

说话间,演练场上空,参演的直升机、无人机往来;地面,一台台冷链车疾驰,一张立体军供保障网全面铺开。

半小时后,炊烟升起,参演部队炊事班官兵利用地方军供部门提供的主副食开始炊事作业,热气腾腾的饭菜陆续送上“灾区群众”和“抢险救灾”部队官兵餐桌。

军队打胜仗,人民是靠山。参演官兵表示,当地政府、军供部门、企业主动作为,创新复杂条件下的多样化保障模式,为练兵备战提供了有力支持,他们一定会把党和人民的关怀转化为练兵备战战斗力。

“从装机到投送至指定区域,整个过程不仅代表着速度和效率,更是我们探索建立立体投送网络的一个重要体现,标志着直升机、无人机投送正式进入军粮应急保障序列,为未来的军粮应急多方式、多形态保障提供新思路。”国家粮食和物资储备局军粮供应办公室负责人说。